

Торгово-экономическое и инвестиционное взаимодействие станет наиболее взаимовыгодным направлением кооперации между Центральной Азией и ССАГЗ



19 июля т.г. в г. Джидда впервые состоялся саммит на высшем уровне «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива». Выступая на таком значимом историческом мероприятии, Президент Узбекистана Ш.М.Мирзиёев повышенное внимание уделил вопросам развития торгово-экономического и инвестиционного взаимодействия государств ЦА со странами ССАГЗ.

В частности, он предложил создать совместный Совет инвесторов с участием представителей бизнеса двух сторон и провести его первое заседание в г. Самарканд. Лидер Узбекистана выразил свою заинтересованность в эффективном использовании потенциала инвестиционных фондов и расширении деятельности ведущих банков, созданных в регионе ЦА партнёрами из Залива.

Кроме того, глава нашей страны выступил с предложением введения режима свободной торговли со странами Залива, гармонизации технических регламентов и развития электронной торговли. С его слов, экспертам двух регионов следует проработать вопрос разработки и принятия многостороннего Торгового соглашения.

Востребованность вышеуказанных инициатив можно объяснить наличием целого ряда причин, указывающих на высокий уровень взаимовыгодного и взаимодополняющего характера экономического взаимодействия двух регионов.

Во-первых, сохраняется огромный потенциал нереализованного сотрудничества в сфере торговли. В 2022 г. товарооборот между двумя региональными группами государств достиг около 3,5 млрд. долл. Данный показатель составляет всего 0,27% от общего объёма внешней торговли ССАГЗ и

1,7% от совокупного объёма товарооборота стран ЦА с внешним миром.

В этой связи, лидер Узбекистана выступает за расширение экономической составляющей сотрудничества, что позволит создать новые точки экономического роста для двух регионов и станет наиболее взаимовыгодным направлением взаимодействия.

Так, огромные возможности имеются в продовольственной сфере. Благодаря огромному потенциалу центрально-азиатских экономик, они могут занять своё достойное место в деле обеспечения продовольственной безопасности арабских государств Залива, которые являются нетто-импортёрами продуктов питания. В 2022 г. совокупный суммарный объём продовольственных продуктов, импортируемых ССАГЗ, достиг около 50 млрд. долл.

Во-вторых, все арабские государства Залива обладают огромными инвестиционными ресурсами. В частности, только Суверенный фонд Саудовской Аравии является одним из крупнейших суверенных фондов в мире с совокупными активами в 650 млрд. долл.

В свою очередь, центрально-азиатские страны за последние годы представляют собой идеальный образец быстрорастущих рынков, являющихся привлекательными с точки зрения привлечения зарубежных инвестиций.

Так, согласно недавнему докладу Евразийского банка развития, за последние 20 лет среднегодовой темп экономического роста стран ЦА составил 6,2%. В свою очередь, развивающиеся страны росли с темпом 5,3%, а мир в целом - в среднем на 2,6% ежегодно.

В этом контексте неслучайно, что прямые иностранные инвестиции в регион увеличились на 45%, достигнув 40 млрд. долл. в 2022 г. При этом особую активность на инвестиционном рынке стран ЦА в последнее время проявляют именно арабские государства Залива. Среди них наиболее заметными являются Королевство Саудовской Аравии и Объединённые Арабские Эмираты.

В частности, во время предыдущего визита Президента Ш.М.Мирзиёева в КСА, состоявшегося в 2022 г., были достигнуты договорённости на сумму 12,5 млрд. долл. Сегодня Саудовская Аравия - один из крупнейших зарубежных инвесторов в проекты по модернизации энергетической инфраструктуры и развитию «зелёной» энергетики в Узбекистане. Активно инвестируют в Узбекистан и ОАЭ.

Аналогичные проекты КСА и ОАЭ реализуют и в Казахстане. Объём вложенных инвестиций КСА в энергетический сектор Казахстана достигает 1,5 млрд. долл.

В то же время объем инвестиций ОАЭ, направленных на развитие различных отраслей в Казахстане, только в 2022 г. составил почти 420 млн. долл.

С учётом вышеизложенного, состоявшийся первый саммит «Центральная Азия + ССАГЗ» можно рассматривать как обоюдное стремление сторон к систематизации торгово-экономических обменов и объединению проектов, реализуемых странами Залива в Центральной Азии.

В целом, выдвинутые Президентом Узбекистана вышеуказанные инициативы призваны расширить экономическую повестку сотрудничества и придать новый импульс торгово-экономическим обменам между двумя крупными регионами, которые за счёт развития межрегиональных связей могут ещё больше улучшить свои экономические показатели и многократно повысить уровень жизни населения.

Азиз Каримов,

Ведущий научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

